

# 满眼“严惩人贩子”背后的法理，

# 你知道吗？



突然之间,这两天的朋友圈被“支持人贩子全部死刑”帖子刷屏了,新一轮的“是中国人就转”“是妈妈就转”以新的形式出现,瞬间点燃了大群微友的激愤。

这些网络信息的共同特点都是,先放一批催人泪下的被拐卖儿童惨状以及父母伤心欲绝的照片,然后把矛头指向人贩子,最后指向立法:呼吁人贩子一律死刑,呼吁买卖同罪。而他们的目的可能仅仅是为了增加公众号的关注度。

在国内,每年有上万名儿童失联,其中有很大一部分是被拐卖或拐骗。网友们痛恨人贩子的心情可以理解,但是如果从法理角度来说,是不是就这么简单呢?记者就如何制裁人贩子,请教了法律界权威人士,仅仅从法理和该问题的现实处理上,讨论一下“一律死刑”的合理性和可能性。

## 如何量刑 应当从多方面考虑

## 专业人士建言 怎样减少拐卖儿童事件

浙江省律协刑委会主任、杭州市律协副会长、浙江靖霖律师事务所首席合伙人徐宗新说,我国刑法一大基本原则就是“罪责刑相适应”,重罪重罚,轻罪轻罚,这是公平公正司法的必然要求。

贩卖人口,是一种客观行为,在此客观行为下,我们还要考量他的主观恶性,客观危害性,比如初犯、偶犯和惯犯,贩卖人口的犯罪集团的组织者和跟随者,性质肯定都是不一样的。由此对应的刑罚也应该是有所区别的。而“一律死刑”是一种以暴制暴,带有一定的情绪化的观点。

徐宗新说,不过“买卖同罪”的观点值得考虑,没有买就能减少卖,但是买卖同罪,意味着都论罪,至于是否罪大当死,还是要从主客观,危害性大小来评价。不同的情节,量刑档次相差非常大。

浙江汉鼎律师事务所合伙人胡正广认为,刑法中与贩卖儿童有关的罪行,五年起刑太低,应十年起步,贩卖两名以上直接死刑为宜。同时,国家应统一建立儿童出生、上户口 DNA 免费鉴定制度!

怎么才能尽量减少拐卖儿童呢?法律界人士建言献策——

1.增加对收买人的刑罚。

收买人的法律责任也一定要承担,但不是网上盛传的“买卖同罪”。仍然是罪刑相适应原则。

2.大力增加宣传,从村干部抓起。

购买儿童的大多是农村没有孩子或没有男孩的家庭。在警察解救被拐儿童时,经常遇到村民的激烈反抗。原因就是村民对孩子也是一片真心,村民共同体心知肚明,同仇敌忾。所以,法制宣传教育要从村干部抓起,责任到人,让普通村民真正意识到法律的严肃性。

3.捋顺收养程序,让领养不再复杂。

如果所有人都知道一个合法、方便的途径能够领养孩子,谁还会冒着被判刑的危险去买一个来历不明的孩子呢?抚养孩子真正有困难的家庭,可不可以有一个方便的途径将孩子交给需要的家庭领养。政府如何疏通这个渠道,这是比惩治人贩子更紧迫更重要的问题。

(据《钱江晚报》)

## 现有的刑法 对人贩子如何量刑

现有的刑法对人贩子是怎么量刑的?首先看看《刑法》对于最严重的犯罪行为是怎么惩罚的——

《刑法》第二百三十二条:故意杀人的,处死刑、无期徒刑或者十年以上有期徒刑;情节较轻的,处三年以上十年以下有期徒刑。

故意杀人,从古至今都是罪行之中最难以被容忍的,对应最严厉的惩罚。但我们的刑法里也没有“杀人的人一律死刑”的规定。情节有轻重,惩罚也有轻重,罪刑相适应,是刑法最基本的原则。

而拐卖妇女儿童已经属于重罪,《刑法》中是这么规定的——

《刑法》第二百四十条:拐卖妇女、儿童的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;有下列情形之一的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产;情节特别严重的,处死刑,并处没收财产:

(一)拐卖妇女、儿童集团的首要分子;

(二)拐卖妇女、儿童三人以上的;

(三)奸淫被拐卖的妇女的;

(四)诱骗、强迫被拐卖的妇女卖淫或者将被拐卖的妇女卖给他人迫使其卖淫的;

(五)以出卖为目的,使用暴力、胁迫或者麻醉方法绑架妇女、儿童的;

(六)以出卖为目的,偷盗婴幼儿的;

(七)造成被拐卖的妇女、儿童或者其亲属重伤、死亡或者其他严重后果的;

(八)将妇女、儿童卖往境外的。

拐卖妇女、儿童是指以出卖为目的,有拐骗、绑架、收买、贩卖、接送、中转妇女、儿童的行为之一的。

有上述八种情况的,都处十年以上至无期徒刑,情节严重的,更会处以死刑。

## “一律死刑” 恐怕与立法趋势背道而驰

“法律的制定永远建立在理性的基础上。国家,立法机关,立法理念的发展,都是在不断地降低刑罚的处罚强度”,浙江省刑法权威,浙江大学光华法学院教授阮方民说。

阮教授介绍,“贩卖人口”这个问题历史悠久,是多方面因素造成的。如何解决,我们应该更多地从预防上去考虑,而不是单一地求助于严惩。我们需要的是加快文明建设,驱除传统观念,建立公平的社会保障制度。

“一律死刑”恐怕与立法趋势背道而驰。“重打击,轻预防”“重惩罚,轻制度建设”是我们法制建设中的一大诟病,实际上现在我们已经到了转变思想观念的时候了,但是这不是一个人的观念,而是社会大众的观念,所以做起来很吃力。

天源拍卖 中国拍卖行业 A 级企业

# 拍卖公告

## 天源珠宝无底价保真拍卖会

信阳天源拍卖行值此盛夏来临之际

隆情巨献,涵盖了珠宝、玉石、文玩等,共计 252 件拍品,件件精品、真品!

## 天源 2015 夏季书画拍卖会

2015 年又一次“捡漏”机会。

本次书画拍卖会共计 274 件拍品

届时更有大型旗袍秀等您来品鉴!

有意者,请于即日起至拍卖会开始前,携本人身份证并交纳相应保证金,接受拍卖条款的约定,到我公司办理竞买手续。若竞买不中,保证金如数无息退还。

预展时间: 2015 年 6 月 18 日 - 28 日

预展拍卖地点: 信阳市羊山新区中乐百合大厦五楼

珠宝拍卖时间: 2015 年 6 月 27 日 下午 14:30 咨询热线: 0376-6209688 6255006

书画拍卖时间: 2015 年 6 月 28 日 下午 14:30 联系人: 徐经理 13633978632 13603764461